

大历史观与中华民族共同体意识的逻辑契合性研究

张文静^{1*}

(¹ 广东外语外贸大学南国商学院 马克思主义学院, 广东省 广州市 510080)

摘要: 大历史观与中华民族共同体意识紧密相连、相互支撑,二者统一于中国特色社会主义道路的伟大实践进程,共同指向中华民族伟大复兴这一宏伟目标,在理论逻辑、实践逻辑和价值逻辑维度呈现出同构、贯通、共生的契合性特质。在理论逻辑上,二者均以唯物史观作为理论发端,秉持多元一体的辩证逻辑架构;在实践逻辑中,二者具备贯通古今的开放性视野格局,坚定主张命运与共的未来发展趋向;在价值逻辑范畴,二者皆指向共同富裕这一目标愿景、致力于中华民族共有精神家园的构筑以及人类命运共同体的积极构建。

关键词: 大历史观; 中华民族共同体意识; 人民

DOI: <https://doi.org/10.71411/rwxk.2025.v1i5.648>

A Study of the Logical Congruence between Macro-History and the Consciousness of the Chinese National Community

Zhang Wenjing^{1*}

(¹ South China Business College Guangdong University of Foreign Studies, School of
Marxism, Guangzhou, Guangdong, 510080, China)

Abstract: Macro-history and the consciousness of the Chinese national community are closely interconnected and mutually reinforcing. Unified in the great practical process of the socialist path with Chinese characteristics, they jointly point toward the grand goal of the great rejuvenation of the Chinese nation. Across theoretical, practical, and value logic dimensions, they exhibit congruent characteristics of isomorphism, interconnection, and symbiosis. In terms of theoretical logic, both originate from historical materialism, adhere to a dialectical framework of unity in diversity, and are deeply rooted in the rich soil of China's excellent traditional culture. In practical logic, both possess an open vision that connects the past and present, emphasize the continuity of historical evolution, and firmly advocate for a future development trend of shared destiny. Within the realm of value logic, both point toward the historically inevitable goal of common prosperity, commit to building a shared spiritual home for the Chinese nation, and actively contribute to the construction of a community with a shared future for humanity.

Keywords: Macro-history; The consciousness of the Chinese national community; The people

引言

基金项目: 广东外语外贸大学南国商学院校级科研创新团队《习近平历史观及其思想政治教育价值阐释研究》; 广州市哲学社会科学“十四五”规划 2023 年度共建课题《大历史观视阈下的中国式现代化研究》(2023GZGJ253)

作者简介: 张文静(1996-), 女, 山西临汾, 硕士, 研究方向: 思想政治教育

通讯作者: 张文静, 通讯邮箱: 1366716146@qq.com

大历史观是中国共产党的重要历史观和方法论,中华民族共同体意识是凝聚全体国民价值共识、形塑国家认同的核心政治叙事与精神坐标,二者统一于中国特色社会主义道路的伟大实践。二者在理论逻辑、实践逻辑和价值逻辑上呈现出同构、贯通、共生的契合性特征,大历史观与中华民族共同体意识不仅是实现中华民族伟大复兴的内在驱动力,也是实现中华民族繁荣富强的重要保障和不竭源泉。

1 理论逻辑的同构性

“一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。”^[1-1]习近平大历史观与中华民族共同体意识作为中国式现代化进程中具有战略性、科学性的顶层设计理念,二者在理论发轫之基与逻辑建构之维上,深刻彰显出内在同构的理论品格。

1.1 理论发轫之基:唯物史观

在马克思主义诞生之前,历史观属于唯心主义范畴,即从社会意识决定社会存在的立场出发,将英雄人物的意志、人的思想动机视为历史发展中的决定性作用,“认为社会发展只是一种在量的方面的进化过程,没有质的飞跃和突变……不论人民群众的历史创造作用;不论阶级斗争的存在”。^[2]

马克思主义诞生之后,将唯心主义历史观推翻,认为“意识在任何时候都只能是被意识到了的存在”^[3-1],历史唯物主义认为,社会存在决定社会意识,二者辩证统一。正如马克思、恩格斯所述:“不是人们的意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识。”^[4]

习近平大历史观与中华民族共同体意识作为推进中国式现代化建设高质量发展的科学上层设计,充分汲取吸收了唯物史观这一理论精髓。一方面,历史唯物主义强调生产物质生活本身的活动是人类生存的“第一个历史活动”^[3-2],要“始终站在现实历史的基础上,不是从观念出发来解释实践,而是从物质实践出发来解释各种观念形态”^[3-3]习近平大历史观注重“从时间和空间大角度审视我国发展”^[5-1],将中华民族的壮阔征程和中国共产党的奋斗历程置于人类文明演进的宏大时空坐标系中,在崭新的时空维度下深刻作答“我们从哪里来、现在在哪里、将到哪里去”^[5-2]的时代之问。中华民族共同体意识的理论逻辑同样强调社会存在的决定性作用,强调“各民族共同开拓的辽阔疆域是共同体的空间载体,共同创造的灿烂文化是共同体的精神纽带”^[6],将认同建构建立在历史唯物主义的现实基础之上。另一方面,历史唯物主义强调人民群众是历史的创造者,这既是社会存在决定社会意识这一根本原理的必然逻辑延展,更是其在实践维度的必要展开与深度彰显。人民性是习近平大历史观的理论特征,习近平总书记强调,“全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,……坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去。”^[7]马克思曾指出,“要使各民族真正团结起来,他们就必须有共同的利益”^[8]。铸牢中华民族共同体意识的历史进程,本质上是个体意识、民族意识与国家意识达成深度同频共振的辩证统一过程,其深刻体现了最广大人民群众的个人价值追求与中华民族共同体的集体价值导向之间的最大公约数。正如习近平总书记强调的:“要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”^[9-1]

1.2 逻辑建构之维:多元一体

唯物史观将人类历史看作是一个充满内在联系、完整统一的大历史,习近平总书记站在唯物史观所构建的理论高度,结合新的历史背景和时代要求,提出了大历史观这一重要理论范畴。大历史观批判那些碎片化、狭隘、短视地研究历史的现象,认为应思接千载、视通万里,具有开阔的视野和胸怀。在民族工作方面,习近平总书记指出:“铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”^[9-2]这一共同体理念表明,各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,交融汇聚、多元一体。

习近平大历史观与中华民族共同体意识都蕴含着多元一体的辩证逻辑,二者相辅相成,共同为中华民族的团结统一和伟大复兴提供了理论支撑和思想指引。一方面,习近平大历史观强调多元一体。一是以宏大视野审视历史,强调我国各民族共同开拓了祖国辽阔疆域,共同缔造了统一多民族国家,共同书写了辉煌中国历史,看到了历史维度的多元与一体。二是强调灿烂的中华文

化是各民族共同创造的成果,各具特色的民族文化构成了中华文化的多元性,同时又凝聚成了中华文化这一一体性,强调文化维度的多元与一体。另一方面,中华民族共同体意识中蕴含着丰富的多元一体逻辑。一是在民族构成上,中华民族由56个民族构成,每个民族都有其独特的起源、文化习俗与民族特性,这是多元性,56个民族已经结合成了相互依存、不可分割的统一整体,共同构成了中华民族这一命运共同体,这是一体性。二是在文化层面,各民族文化丰富多彩,为中华民族文化共同体输送了丰富的精神营养,体现了文化的多元性。同时,各民族文化又在社会主义核心价值观引领下,相互交融、交互共生,共同构成了中华民族共有精神家园,实现了文化上的一体性。三是政治认同上,各民族有各自的利益诉求和民族特色,这是多元的表现。但中华民族共同体理念将民族认同、文化认同和国家认同统一起来,引导各族人民树立“五个认同”,使各民族形成了“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念,共同凝聚在中华民族大家庭中,维护国家统一和民族团结,体现了政治认同上的一体性。

二者的多元一体辩证逻辑,对于维护国家统一和民族团结具有重大意义。它既尊重了各民族的差异和特色,让各民族能够充分展现自身文化与发展优势,又强调了中华民族的整体性和共同利益,有助于汇聚全体中华儿女的磅礴伟力,共同为实现中华民族伟大复兴的千秋伟业而奋勇前行。同时,这种辩证逻辑也为世界多民族国家处理民族关系提供了中国智慧和方案,彰显了中国特色社会主义民族理论与实践的优越性。

2 实践维度的贯通性

在理论逻辑的基础上,习近平大历史观与中华民族共同体意识目的皆是指导中国特色社会主义的具体实践。习近平大历史观强调以宏大的历史时空视野审视历史,注重从中华文明的发展的角度把握历史发展规律,从而获得未来发展的新启示。中华民族共同体意识则强调中华民族各民族命运与共,为强国建设、民族复兴贡献磅礴力量,二者在实践维度上具有紧密的贯通性。

2.1 贯通古今的开放视野

“以史为鉴,可以知兴替”,只有深刻把握历史发展规律,才能更好地掌握未来发展方向。大历史观与中华民族共同体意识都呈现出一种贯古通今、开放包容的开阔视野,其要义绝非对历史时序的简单延展或泛化解读,而是将“历史—现实—未来”视为具有内在统一性的整体,深刻彰显着时空维度中历史演进的连续性与整体性逻辑。

一方面,习近平大历史观具有贯古通今的开放视野。一是从历史的长周期和长时段回顾中华民族百万年的人类史,将党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史都置于宏大视野中。习近平总书记指出,“对历史进程的认识越全面,对历史规律的把握越深刻,党的历史智慧越丰富,对前途的掌握就越主动”^[10]。二是将中华文明置于整个人类文明发展进程中,放到世界和我国发展大历史中去看,不拘泥于一时一事、不限于一国一域,在对中外的历史发展和历史比较中认识文化发展脉络、把握文化发展主流、汲取文化发展智慧^[11]。

另一方面,中华民族共同体意识同样具有贯古通今的开放视野。一是将中华民族在漫长交往交流交融的历史岁月中形成的有益经验与优秀文化加以利用,转化为培育和铸牢中华民族共同体意识的生动素材,让各族人民深刻认识到我国辽阔的疆域是各民族共同开拓的,灿烂的文化是各民族共同创造的,伟大的精神是各民族共同培育的。二是积极吸纳世界各国在民族治理与民族发展方面的优秀经验与成果,并且在此基础上融合中华各民族的传统文化元素,不仅推动了中华文化的传播,也让世界更好地了解中华民族多元一体的文化魅力,同时进一步增强了国内各族人民对中华文化的自信和对中华民族共同体的自豪感。三是着眼未来,培养具有中华民族共同体意识的一代又一代新人,使他们成为中华民族伟大复兴事业的可靠接班人,确保中华民族共同体在未来能够持续繁荣发展,屹立于世界民族之林。

2.2 命运与共的未来前途

大历史观指引未来方向,大历史观把历史、现实、未来贯通起来,用历史映照现实、远观未来,以古鉴今、彰往察来,揭示了人类社会最终走向共产主义的必然趋势,也为中国特色社会主义事业的发展提供了历史借鉴和未来指引。它让我们能够从历史发展规律中把握未来方向,认识到中国式现代化道路的历史必然性和独特优势。一方面,大历史观构建了一个动态、有机且相互

关联的认知框架。在横向空间层面,大历史观要求将中国置于世界历史的宏大坐标系中加以考察。这使得我们能够理解,中国特色社会主义道路既是中华民族独特文化传统和历史命运的产物,也是人类追求美好社会制度伟大探索的重要组成部分。在纵向时间维度,大历史观强调历史发展有其内在的客观规律。它从纷繁复杂的社会现象中,揭示出生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾运动如何推动社会形态从低级向高级发展。这一逻辑链条最终指向了马克思主义所揭示的共产主义理想。大历史观正是通过梳理这漫长的历史脉络,让我们从“两个必然”的规律高度,坚定了这一终极信念。另一方面,大历史观最终指向的是行动。它通过对历史的深刻总结,为我们擘画了清晰的未来蓝图,并激发了实现这一蓝图的强大精神力量。大历史观明确了我们今天所处的历史方位,这一判断不是空穴来风,而是基于对发展阶段的科学认知,它要求我们的所有工作都必须服务于这个核心目标。大历史观揭示的历史规律,为中国式现代化道路提供了根本遵循。它告诉我们,现代化不是西方化,每个国家都必须找到适合自身的路径。中国式现代化所强调的“五大特征”,正是大历史观在当代实践中的生动展开和创造性运用,它既遵循了现代化的普遍规律,更彰显了基于国情的独特优势。

中华民族共同体意识既是彰显各民族命运与共的团结根基,更是凝聚未来的精神纽带。铸牢中华民族共同体意识,能够有力推动各民族同心同德、团结奋斗,携手迈向共同繁荣发展,为实现中华民族伟大复兴汇聚起磅礴的时代伟力。一方面,中华民族共同体意识具有强大的现实功能。中华民族的“多元一体”格局,是漫长历史自然演进的产物。历史上的分分合合深刻地将各民族的命运编织在一起,这种“你中有我、我中有你”的分布格局,以及“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的集体记忆,构成了共同体意识无法割裂的历史纵深与文化血脉。当前,我们正处于世界百年未有之大变局,国内外环境复杂多变。从内部看,推动区域协调发展、实现全体人民共同富裕、维护国家统一和领土完整,是各民族共同的根本利益所在。从外部看,面对日益激烈的国际竞争与潜在的风险挑战,任何一个民族都不可能独善其身。唯有将56个民族紧密团结起来,形成“拳头”效应,才能有效抵御一切分裂破坏活动,维护来之不易的安定团结局面,并在激烈的国际竞争中赢得主动、掌握未来。另一方面,中华民族共同体意识不仅是回顾过去的认同,更是引领未来的旗帜,通过塑造共同的精神世界,为伟大复兴注入不竭动力。中华民族共同体意识的核心是认同,它致力于在所有民族成员心中,构建一个超越个体民族身份的、更高层级的“中华民族”认同。一个共同体能够保持长久凝聚力,离不开一个被所有成员认可并愿意为之奋斗的共同目标。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是中华民族的共同梦想。这个梦想,承载着近代以来所有民族共同的苦难与辉煌,寄托着所有民族对美好未来的共同期盼。铸牢中华民族共同体意识,本质上就是将每个民族、每个公民的前途命运,与整个中华民族的伟大复兴紧密联系起来,使“共同体”与“复兴梦”同频共振。

习近平大历史观与中华民族共同体意识在实践维度上相互贯通,从贯古通今的开放视野展现了对中华民族历史与现实的全面认知,从命运与共的未来前途明确了中华民族的发展目标和前进动力,共同为中华民族的团结、发展和复兴发挥着重要作用。

3 价值逻辑的共生性

习近平大历史观是以宏大的历史时空视野审视历史,继承和发扬了马克思的世界历史理论,是当代马克思主义的方法论。中华民族共同体意识则强调我国各族人民在长期历史发展中形成的政治上凝心聚力、文化上多元共生、经济上休戚与共、情感上守望相助的命运共同体理念,二者在价值逻辑上具有紧密的共生性。

3.1 共同富裕的价值引领性

中国共产党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,并且多次强调“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”^[1-2]。共同富裕是习近平大历史观在当代中国实践中的重要体现和奋斗目标,也是实现中华民族共同体的重要物质基础,是各民族共同追求的目标。习近平大历史观与中华民族共同体意识皆以实现共同富裕作为追求目标,二者在此具有内在契合性。

一方面,大历史观为我们提供了观察社会发展规律的宏观视角。从历史长河看,消除贫困、改善民生、实现共同富裕是中华民族孜孜以求的目标。共同富裕是中华民族自古以来的美好向往,

《礼记·礼运》中就描绘了“大道之行也，天下为公”^[12]的大同社会，蕴含着共同富裕的理念。中国共产党自诞生之日起，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，带领人民进行革命、建设和改革，就是为了实现全体人民共同富裕。当前中国正处于发展的关键阶段，推动共同富裕体现了历史与现实的统一。在中国共产党的领导下，我们坚持走中国特色社会主义道路，不断推进社会主义现代化建设，确保全体人民共享发展成果。共同富裕的历史必然性源于中国共产党的初心使命，源于社会主义制度的优越性，源于中华民族追求共同繁荣的千年梦想。中国共产党的领导和中国特色社会主义道路是共同富裕的根本保障。在党的战略规划与制度保障下，共同富裕作为社会主义的本质要求，其历史进程必将稳步推进。

另一方面，中华民族共同体意识强调各民族的共同发展和繁荣。中华民族共同体意识强调各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共。共同富裕是实现中华民族共同体的重要物质基础，是各民族共同追求的目标。只有实现共同富裕，才能让各民族共享发展成果，增强各民族对中华民族共同体的认同感和归属感。在中华民族共同体中，各民族在经济上相互依存，共同富裕能够促进各民族之间的经济交流与合作，进一步巩固中华民族共同体的经济基础。例如，国家实施的西部大开发战略、脱贫攻坚战略等，极大地促进了民族地区的经济发展，提高了少数民族群众的生活水平，让各民族更加紧密地团结在一起，体现了中华民族共同体意识中对共同富裕的内在诉求。共同富裕作为共同奋斗目标，自然成为凝聚各民族力量的重要纽带。经济社会的均衡发展有助于巩固民族团结，促进社会和谐稳定。

3.2 精神家园的共建共塑性

习近平总书记强调，“要着眼建设中华民族现代文明，不断构筑中华民族共有精神家园”^[9-3]，使人民人心归聚、精神相依，为中华民族伟大复兴提供源源不断的精神动力。

一方面，习近平大历史观作为科学的世界观和方法论，对中华民族共有精神家园起到了引领作用。习近平大历史观强调对中华优秀传统文化的传承与弘扬，认为中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性与和平性^[13]。这些特性为中华民族精神家园的建设提供了深厚的历史底蕴和文化根基。大历史观要求我们从历史长河中汲取智慧，挖掘中华优秀传统文化中的精华，如天下为公、天下大同的社会理想，修齐治平、兴亡有责的家国情怀等，将其融入到中华民族精神家园的建设中，使中华民族精神家园具有鲜明的历史特色和文化内涵。习近平大历史观为中华民族共有精神家园的建设提供了历史依据和方向指引，让我们明确了精神家园建设的历史渊源和发展方向。

另一方面，中华民族共同体意识与中华民族共有精神家园属于双向互动的关系。中华民族共同体意识的形成离不开中华民族共有精神家园的滋养。中华文明的统一性奠定了中华民族共同体维护大一统的人心根基，包容性涵养了中华民族共同体海纳百川的开放格局，这些特性使得中华民族各民族文化能够融为一体，共同构成中华民族共有精神家园。同时，中华民族共同体意识又推动着精神家园的共建，各民族在长期的交往交流交融中，共同创造、培育了中华文化，共同传承和弘扬中华民族精神，使中华民族共有精神家园不断丰富和发展。

3.3 命运共同体意识的全球共创性

习近平大历史观与中华民族共同体意识，虽侧重点不同，但都从不同层面和角度指向构建人类命运共同体，体现了中国共产党对历史发展规律、民族关系以及全球治理的深刻认识和伟大担当。

一方面，习近平大历史观为构建人类命运共同体提供历史依据和思维支撑。第一，习近平大历史观揭示了历史发展规律。习近平大历史观坚持唯物史观，以发展的、联系的、全面的观点看待历史^[14]。它从中华民族伟大复兴战略高度和中华文明五千多年演进历史长度，把握历史发展脉络，让我们认识到人类社会是一个不断发展演进的整体，各国各民族在历史长河中相互交流、相互影响，为构建人类命运共同体提供了对历史发展大势的深刻认知，说明构建人类命运共同体是历史发展的必然趋势。第二，习近平大历史观体现出一种“天下一家”的天下情怀。这种天下情怀超越了民族、国家的界限，倡导以广阔的视野和包容的心态看待世界，与构建人类命运共同体中倡导的各国相互尊重、合作共赢，建设一个开放包容的世界等理念相契合，为构建人类命运共同体注入了深厚的文化内涵和价值导向。

另一方面,中华民族共同体意识为构建人类命运共同体奠定基础 and 提供借鉴。第一,铸牢中华民族共同体意识,其要义在于“引导各族人民深植休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念”^[15],使这一精神内核融入血脉、根植心灵,实现中华民族大团结。中国是世界上最大的发展中国家,治理好本国民族事务,实现各民族共同繁荣发展,能为构建人类命运共同体提供稳定的国内环境和强大的动力支持,是对构建人类命运共同体的巨大贡献。第二,其内含的“和合”思维,是中华优秀传统文化的重要内容,为世界民族问题的治理提供了中国智慧。在全球化背景下,世界范围内民族问题复杂多样,西方国家的霸权主义等做法加剧了矛盾。而铸牢中华民族共同体意识强调在尊重差异的基础上实现团结统一,为世界各国各民族和谐共处、合作共赢提供了有益借鉴,有助于推动世界各国各民族凝聚共识,共同应对全球性挑战。第三,马克思“真正的共同体”是“自由人的联合体”,铸牢中华民族共同体意识厚植于马克思共同体思想,以中华民族伟大复兴为出发点和落脚点,重视个体差别性的同时凝聚各民族力量。这与构建人类命运共同体追求的全人类解放,实现每个人自由而全面发展的价值目标相契合,体现了中国共产党为人类进步事业奋斗的使命。

习近平大历史观与中华民族共同体意识在共同富裕的价值引领性、精神家园的共建共塑性、命运共同体的全球共创性等方面存在着紧密的价值逻辑共生性。这种共生性体现了中国共产党对历史规律、民族发展和全球治理的深刻认识,为实现中华民族伟大复兴、推动人类文明进步提供了强大的理论支撑和精神动力。

4 结语

大历史观与中华民族共同体意识是相辅相成、辩证统一的。大历史观是认知之基,它让我们穿透历史的迷雾,看清中华民族多元一体格局形成的必然性、各民族共同创造历史的真实性和维护国家统一民族团结的极端重要性。中华民族共同体意识是时代之需,它是在新的历史起点上,基于对历史的深刻把握,凝聚全体中华儿女实现民族复兴伟业的共同意志和行动纲领。

只有站在大历史的高度,深刻理解中华民族从哪里来、走过怎样的路、将向何处去,才能真正确立起牢不可破的中华民族共同体意识,汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴伟力。

参考文献:

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政(第四卷)[M]. 北京:外文出版社, 2022.
- [2] 蒋大椿, 陈启能. 史学理论大辞典[M]. 合肥:安徽教育出版社, 2000.
- [3] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社, 2009.
- [4] 马克思恩格斯选集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社, 2009.
- [5] 习近平. 习近平谈治国理政(第二卷)[M]. 北京:外文出版社, 2017.
- [6] 习近平. 在全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-09-28(2).
- [7] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N]. 人民日报, 2022-10-26(01).
- [8] 中国社会科学院民族研究所. 马克思恩格斯论民族问题(上)[M]. 北京:民族出版社, 1987.
- [9] 习近平. 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展[J]. 求是, 2024(3).
- [10] 习近平. 弘扬伟大建党精神坚持党的百年奋斗历史经验增加历史自信增进团结统一增强斗争精神[N]. 人民日报, 2021-12-29(1).
- [11] 甄占民. 习近平文化思想贯穿大历史观、大文化观、大时代观[N]. 光明日报, 2024-05-27.
- [12] (清)孙希旦撰, 沈啸寰、王星贤点校:《礼记集解》[M]. 北京:中华书局, 1989.
- [13] 习近平. 担负起新的文化使命努力建设中华民族现代文明[N]. 人民日报, 2023-6-3(1).
- [14] 王东, 王永贵. 牢固树立正确的中华民族历史观[J]. 红旗文稿, 2025,(06):38-40.
- [15] 雷振扬. 中国共产党的民族平等团结政治话语与加强中华民族共同体建设[J]. 广西民族研究, 2023, (05): 1-8.